

推行“会员自治” 提升工会“引导力”

——德清县总工会探索民主管理新模式

编者按:

省工会第十五次代表大会提出,着力打造更具“引导力、学习力、创造力、服务力、凝聚力”的“五力”工会。这其中,“引导力”被放在了首位,如何增强“引导力”,如何发挥“引导力”,成为浙江工会当下的课题。

今年,德清县总工会探索民主管理新模式,在企业试点开展“会员自治”工作,并以此为载体,凝聚人心、化解矛盾、激发动力,引导职工群众通过自治助推发展,收到了职工受益、企业满意、党政认可的良好效果。

近期,本报“增‘四力’、强作风,工报记者走基层”小分队走进德清,从一次次思想转变的过程,一项项举措实施的成效,来探寻德清工会在“会员自治”推行中,如何发挥工会的引导和引领作用。

一个烟头引发一系列“爱家”行动

“会员自治”唤醒职工主人翁意识

记者手记

自治促共振 同频聚合力

■记者胡翀

一个烟头、一块菜地、一次宣誓……几天来在德清的采访,记者看到了“会员自治”带来的“化学反应”。变化中,职工的凝聚力得以提升,获得感大大增强,企业更是从中受益。而这一系列变化,正是得益于“会员自治”活动的开展,得益于当地工会组织的柔性引导。

前不久,习近平总书记在同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时强调,工会要适应新形势新任务,加强和改进职工思想政治工作,多做组织群众、宣传群众、教育群众、引导群众的工作,多做统一思想、凝聚人心、化解矛盾、增进感情、激发动力的工作,更好地强信心、聚民心、暖人心,使广大职工在理想信念、价值理念、道德观念上紧密团结在一起。

总书记的讲话,将工会组织的引导作用提升到政治责任的高度。

省工会第十五次代表大会也提出,今后浙江工会的奋斗目标是着力打造更具“引导力、学习力、创造力、服务力、凝聚力”的“五力”工会。这其中,“引导力”居于首位。

既然要发力,首先就要找准着力点,这样才能避免做无用功。

如何寻找着力点?这方面,德清工会推行“会员自治”的做法,给出了一个明晰的解题思路。那就是,只有与“引导力”的作用对象——职工和企业同频共振,在职工关心、企业关注的事情上组织引导,精准发力,才能激发和形成凝聚人心、助推发展的合力。

通过“会员自治”这个载体,我们看到了德清工会寻找着力点,发挥“引导力”的一次有效探索。

“乾元南方”从一个烟头发起一系列“爱家”行动,激发出职工的主人翁责任感,引导职工爱企如家,取得了打造干净厂区的阶段性成果;海明公司则用一块菜地,撬动职工的自我管理和自我教育,形成正能量的道德和价值共识,让职工从“他律”走向“自律”;“龙力机械”这样的传统制造业,以仪式化的“安全宣誓”,时刻提醒职工绷紧“安全”弦,永远不违章,实现了安全生产“零事故”……这些自治举措都收到了职工受益、企业满意的成效,工会的“引导力”因职工和企业的双赢而得以落地生效,工会组织的地位和影响力也得到了提升。

实践证明,“会员自治”搭建起了工会引导职工群众建功立业、助推发展的平台,通过调动职工的智慧和主观能动性,提升了职工的参与感、获得感,为企业发展注入了新活力,而企业受益后与职工分享发展红利,企业和职工之间的“粘度”由此进一步提高。职工稳定,企业稳定,社会也就稳定了。

目前,“会员自治”的德清探索还在继续深化和完善。展望前景,县总工会主席李贤富信心满满:“‘会员自治’中一件件小事、一个个小建议、一次次小进步的不断累加,就可以像滚雪球一样,将职工与企业连接成利益共同体、事业共同体和命运共同体,这不仅是开展‘会员自治’的初衷,更是工会找准载体,提升‘引导力’的体现。”

“开心农场”播下主动变革的种子

职工从“他律”走向“自律”



海明公司“开心农场”的“快乐农夫”。

记者何悦报道 走进德清的海明责任有限公司(以下简称“海明公司”),干净整洁的厂区看不到一片纸屑。往里走一段路,一片绿油油的菜地里种满了萝卜、青菜、油菜、香菜等时蔬,每块菜地上还竖起了“阳光队”“扬帆队”“兄弟队”等彩色牌子……

工厂里怎么还有菜园子,难道还搞起了种菜比赛?“没错,这是我们开展会员自治管理的一项特色内容。”公司工会主席张伟芳介绍,这里曾是一片杂草丛生的荒地。自从开展了“会员自治”,荒地就变成了片向日葵园。如今,根据职工自己的意愿,这里又被辟成观赏和实用并存的“开心农场”。

今年以来,德清县总工会探索民主管理新模式,在企业中推行了以“8+X”为主要内容的“会员自治”,海明公司是试点企业之一。5月份,公司的职工自主管理方案张贴在了厂区宣传栏,分工明确到车间、组别、责任人员和成员,每项职责内容清晰,除了指定的8个方面,菜园管理作为“X”成为公司的特色自治项目。

海明公司厂区大、空地多,公司通过与职工签订承包协议的方式,让职工自己认领菜地并且免费耕种,不仅让杂草从生的空地得到利用,而且还改善了厂区环境,得到了员工积极响应。贵州籍员工陈小娇

每天都会去自己的地里转转,看看蔬菜长势。她说:“原来大家都很少往这儿跑,所以草长得跟人一般高。现在,大家都想着认领一块,菜园都不够分啦!”

“开心农场”里,职工们收获的不仅是耕种之乐,多余的菜还送到食堂供大家免费分享。“菜地”成为了海明公司激发职工主观能动性的试验田,变革的种子在这块“菜地”悄然生根。

改变首先从陋习的革除开始。“厂里外地员工多,管理起来有一定难度。以前很多人看见垃圾不会捡,心想反正有清洁工打扫;住在宿舍高层的员工有的会直接从阳台往下倒脏水;更不要说随手关灯关水龙头了……”张伟芳介绍说,“这些行为让人头痛却又无力扭转。”

习惯的改变并非一朝一夕。“会员自治”开展之初,大部分员工积极性不高,参与性不强,会有“这和我有什么关系”“这些事要额外占用时间和精力”“我做这些有什么好处”等想法,张伟芳说,“只能通过少数人慢慢引导,从身边的小事做起,比如每天花5分钟把自己负责的区域打扫干净。从一个人做起,到一群人跟着做,一点一点带动影响,让职工慢慢从‘他律’转向‘自律’。”

再者,就是制订具体的奖励方案,并就不同的项目,分别设定奖励

方式和方法,同时通过公司微信公众号、微信群、公告栏等点评表扬表现突出的员工,宣传他们的工作事迹和责任意识,以榜样示范感染带动其他员工。

随着时间推移,转变的点滴滴渐汇成溪流,职工中的主流道德感和价值观也逐步成型。采访中,张伟芳翻开职工微信群,一名职工发言道:

“海明是我家,卫生靠大家,如果我们

都自觉点,垃圾丢到垃圾桶里,就不会有这种现象了。这样宿管阿姨少辛苦点,大家住得也舒心……”你看,现在厂区里出现一张纸屑,或者哪里的灯没有关,都会有职工拍照到群里,大家纷纷谴责这种不文明的行为,和以前的事不关己相比,这就是最大的改变。”张伟芳说道。

“会员自治”试行大半年来,海明公司的厂区空地由杂草丛生变成了

“开心农场”,员工宿舍从杂乱无章到整洁有序,厂区外树林从垃圾遍地到清清爽爽,小的操作隐患通过员工间的相互提醒也消除了……

“这些变化表明,只要善于引导,唤醒职工内心的正能量,就能激发出他们的智慧和主观能动性”,德清县总工会副主席占建平说,“这同时也为职工民主意识和权利行使能力的养成奠定了基础。”

“自发性”安全宣誓见证企双赢

放手自治释放民主红利



“龙力机械”会员自治安全生产管理小组会前会。

记者何悦报道 “做本质安全人,站本质安全岗。为了家人幸福,为了企业发展,珍惜生命,绝不违章!”每天上班前,浙江龙力机械有限公司(以下简称“龙力机械”)车间里,职工们都会自发聚集起来,嘹亮

地喊出。

“开展工会员自治管理,虽是从一件件小事着手,但带来的是职工和企业双赢的结果。”“龙力机械”工会主席张传雪介绍说,因各项目职责的分工明确、责任到人,只要职工每人每天花一点点时间,开展岗位区域间的自查互查,就能发现和及时消除生产中的安全隐患;“流动红旗”激励机制实施后,各自治小组的职工纪律性、学习竞争性以及创新意识都明显增强,安全违章几乎杜绝,公司安全生产实现了“零事故”。

不仅如此,“会员自治”让企业管理扁平化,提高了工作效率。“夏天遇上暴雨,有时车间漏水,需要第一时间拔插头、拉电闸,这样的小事在以前要等着管理层来决策,既耽误时间还会增加安全隐患。而今年开始,企业已经不再设立行政管理的中层岗位,每个自治小组无论是负责人还是组员,能够第一时间做出决策并高效行动。”张传

雪举例说。

通过“会员自治”所释放的民主红利,在海明责任有限公司也有许多鲜活而生动的例证。一组近三年夏季安全大检查隐患数据表明:2016年和2017年夏季,隐患数量都差不多,而“会员自治”实施后,海明公司今夏隐患数量明显下降。“别看消除的是小隐患,但对公司来说,却为安全生产增加了大保障。”工会主席张伟芳说道。

海明公司“会员自治”开辟了多条合理化建议通道,这同时也为员工提供了发展平台。公司物业部电工方云时在蒸汽抄表时积极动脑,提出了蒸汽降耗的合理化建议,实施后每年可为公司节省1.8万余元。方云时由此被评为公司首个“提案之星”,并获实物奖励。

通过职工主人翁意识的加强和合理化建议的实施,海明公司“会员自治”前高点可达十几万的电费,现在只要七八万元,水费则每年可节省四五万元。

实行会员自我管理、自我服务后,职工接送子女上下学的难题也迎刃而解。海明公司采纳职工的合理化建议,联系职工子女入学较集中的小学,开通直达厂区的校车,其他的则允许职工安排好工作,提前下班接孩子放学。

海明公司湖北籍职工王保平动情地说:“在海明,有家的感觉。”她把弟弟妹妹等亲属也介绍到公司工作。张伟芳介绍,像这样“一家几口”都在公司工作的职工还有很多。职工生活安定,企业用工也稳定。

“劳资双方是一个有机联结的整体,推行‘会员自治’,只有企业和职工双赢,这种自治才是有生命力的,工会的职能才能在引导过程中得以发挥”,德清县总工会主席李贤富表示,“通过试点,会员自治工作取得了理想成效。明年,县总工会将启动扩面工作,借此将企业民主管理建设推向深入,并以此为载体,把工会组织、宣传和引导职工群众的工作做实做好。”